

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO I.—NÚM. 16
Madrid, 15 de Noviembre de 1897.

VOTOS Y FUSILES

No es digna de los partidos republicanos la política de las mixtificaciones.

Observamos en silencio, sin que nuestra pluma se adelante a oponerle obstáculos, la campaña de preparación para la lucha electoral que realizan algunos republicanos.

Están en su derecho. Los que crean de buena fe que la lucha legal contribuye de algún modo al triunfo de la República, cumplen con su deber preparándose a intervenir en la que ha de empeñarse más o menos pronto; menos pronto de lo que muchos se figuran.

Pero si es lícito este proceder cuando responde a dictados de la conciencia, no puede permitirse, en cambio, que se desfiguren los hechos a expensas de la verdad propagando falsas noticias.

Acabamos de leer una que aislada carecería de importancia; pero repetida como suelto de contaduría en varios periódicos y en relación con otros acuerdos y resoluciones que se atribuyen a determinados elementos, es indicio seguro de que se está desarrollando un plan encaminado, sin duda a suggestionar a la opinión.

Ante esto, el deber nos impone hablar, para que, oídas las dos partes, la sentencia se inspire en criterio justo e imparcial.

El elocuente orador republicano D. Juan Qualberto Ballesteros pronunció un discurso hace pocos días en un modesto Casino de esta capital afecto a la agrupación fusionista.

Al hacer afirmaciones en el sentido de la lucha electoral, algunos republicanos se permitieron protestar en términos violentos, y la mayoría de los concurrentes arrojó del local a los tachados de perturbadores.

Esto ha servido de base a un suelto circular, en el que se pretende deducir de aquel hecho la consecuencia de que la opinión republicana ha cambiado completamente de algún tiempo a esta parte.

Es totalmente infundada esta consecuencia.

El hecho de que se deduce es tan vulgar y sencillo, que no puede servir de base a una hipótesis seria.

Se trataba de un Casino donde todos los socios son partidarios de la lucha electoral; de un orador y una conferencia encaminada a propagar las excelencias de esa lucha y de un público, escaso en número, conforme con el Casino, con el orador y con la conferencia.

La protesta en aquello, que casi era una tertulia familiar, fue, cuando menos, inocente e inoportuna, y la expulsión del protestante era, ya que no cortés, merecida.

Mas fuera de todo punto ilógico deducir por esto que había mudado el pueblo de opinión.

Forzando así los argumentos, con la misma razón sostendríamos nosotros todo lo contrario, fundándonos en el hecho de que surgiera la protesta revolucionaria, aun dentro de la casa misma en que se condena y anatematiza el retraimiento.

Nosotros no discutimos así; nosotros discutimos de buena fe.

Sostenemos que la opinión republicana persevera en su alejamiento de la lucha electoral, y prefiere el procedimiento único, el más rápido para restaurar el régimen republicano.

Pruebas las tenemos todos los días y a todas horas.

Reciente está el viaje de propaganda del Sr. Salmerón, y todo el mundo sabe con qué entusiasmos fueron aplaudidas en Valencia las afirmaciones radicalmente revolucionarias del discurso que allí pronunció, porque el eminente tribuno, gran conocedor del carácter de los pueblos a quienes habla, sabe muy bien adaptar su oratoria al medio ambiente que le rodea, y sabía en Valencia que a aquel pueblo ardiente y viril no se le puede hablar otro lenguaje que el de las estrofas épicas de la inmortal *Mariposilla*.

Pedimos citar otro hecho más reciente, el del *meeting* de Barcelona.

Fue convocado por la plana mayor de los fusionistas republicanos, y los *leaders* de ella dirigieron la palabra al pueblo.

Pues bien; al reseñar el acto de los republicanos catalanes, que pedían en la única forma que pueden y deben pedir los parti-

dos de oposición, el levantamiento del estado anormal en que vive hace meses la provincia de Barcelona, todos los corresponsales terminaban sus telegramas con la siguiente afirmación:

«Se ha observado que las notas revolucionarias dadas por los oradores fueron aplaudidas, percibiéndose en el público más calor que en otras ocasiones.»

Ahora pónganse frente a frente esta observación y la que anoche circuló en la prensa, y dígame imparcialmente cuál es la deducción más lógica: la nuestra, de que el pueblo es partidario de la acción directa e inmediata, ó la contraria.

Intil empeño es ese de mixtificar los hechos.

Habían de venir hombres nuevos ú hombres probados, jóvenes sin antecedentes, pero de grandes bríos, ó veteranos curtidos en las luchas revolucionarias. ¿A pedir sus votos al pueblo, y el pueblo se los negaría. ¿Cómo ha de dárseles nuevamente a los mismos, que, honrados con la representación nacional en tantas ocasiones, no tuvieron la fortuna de servirle acelerando el triunfo de la República?

Las angustias de la patria, el apremio de tantas y tan legítimas necesidades como reclaman inmediata satisfacción, no dejan espacio al pensamiento para preocuparse en otras luchas que las decisivas, y no lo son ni lo pueden ser las que se estrellan ante la corrupción del sufragio y ante la puerta cerrada de una Constitución irreformable. No lo permita Dios; no quiera la implacable desgracia que nos persigue darnos otra vez el espectáculo de unas Cortes incluseras, donde de nuevo se levante la voz cascada de un viejo cínico a insultar a los republicanos y a provocar iras que no estallan y a deshonrarlos con epítetos sangrientos que aun permanecen sin venganza.

Y si vienen, si España ha de apurar el cáliz de todas las amarguras, que no vengyan con el concurso de los republicanos, que no sean ellos los que se mofen de la agonía de esta gran madre crucificada en su frente los brojes de todas las deshonras y empujando sus labios con la líl de todas las vergüenzas.

Hay algo más urgente que hacer. Esos grandes patriotas, esos republicanos insignes, esos hombres de cerebro privilegiado, de talento singular, merecen digno de valer la lucha por una representación que en el actual inmenso desprestigio del régimen parlamentario, no representa nada?

¿Es que la tribuna deshonrada por la vileza de tantos apostatas, es digna tribuna de los republicanos?

No; hay que purificarla.

Reserven esos caudillos de nuestra causa sus talentos y sus energías para dictar sabias leyes a la República futura, para gobernarla con acierto, para arraigarla en la conciencia popular y prolongar su existencia indefinida.

Acaso en otras circunstancias fuera legítima y noble la lucha electoral, para convertirse en las corporaciones en fiscal y acaudador.

Hoy, al borde del abismo, cuando apenas queda espacio para discernir, cuando de uno ú otro instante puede sobrevenir el cataclismo, no es lícito pensar sino en morir ó en salvarse.

Llamad al pueblo, reunidle, consultadle. Y si hay reunión alguna libremente celebrada donde el pueblo os pida papeletas para votar, nosotros empujaremos para siempre.

No; el pueblo en su gran instinto, y sobre todo en el instinto poderoso de su conservación, no os pedirá papeletas...

Os pedirá fusiles, armas para luchar, para defenderse.

Porque en este inmenso caos donde la razón no columbra rayos de esperanza, donde parece que todas las cosas se derrumban y todas las cosas amenazan, y todo lo que es fuerza nos acorrala hacia la muerte ignominiosa, casi no se trata ya de vencer, sino de morir con honra.

No, futuros señores diputados; no le pidáis votos al pueblo; pedidle brazos, energía, sangre.

La cuestión de Oriente.

POR TELÉGRAFO
(DE LA AGENCIA FABRA)

Reconstitución de la armada turca.

Viena 14.—Según despachos de Constantinopla, el Gobierno otomano está resuelto a

adquirir lo más pronto posible varios barcos de guerra de combate y reconstituir la armada turca.

Todavía no se han zanjado las dificultades sobre los últimos capítulos para la firma del tratado de paz entre Turquía y Grecia.

Nota de Austria.

Constantinopla 14.—El embajador del imperio austro-húngaro en esta capital ha entregado al ministro de Negocios Extranjeros una nota pidiendo reparación por las ofensas inferidas a la autoridad consular de Austria en Marsina (Turquía asiática). En dicha nota se marca un plazo para obtener la reparación debida.—Fabra.

NOTA DEL DIA

«Anoche se inauguró la temporada en el teatro Real. La sala presentaba el aspecto de las grandes solemnidades.»

Todas las notabilidades de la aristocracia, de la política, etc., etc.

«Al intentar arrojarle por el viaducto ayer tarde una mujer de treinta y cinco años de edad, llamada María Forado Ballado, fue detenida por el pareja de agentes de Seguridad que presta servicio en aquel sitio.»

Interrogada por el delegado acerca del motivo que le impulsó a intentar el suicidio, manifestó que la causa había sido la desesperación que le causaba el carecer de recursos para sustentar a cuatro hijos y a su esposo, que se encuentra hace tiempo enfermo.»

Por el cajón, ESTE

BANQUETE A "CLARÍN"

La redacción de El Progreso va a dar un banquete al ilustre literato Leopoldo Alas.

No se trata de hacer la apoteosis de ningún triunfo; no se trata de glorificar nada; se trata sencillamente de demostrar la simpatía que esta redacción siente por el autor de *La Regenta*.

El Progreso, que se ha visto honrado con la visita del sabio maestro, corresponde a tal deferencia invitándole a un acto cariñoso y ofreciéndole con tal motivo el testimonio de un entusiasta admirador.

Leopoldo Alas es una de las figuras más salientes de la literatura española; *Clarín* ha batallado año tras año, toda su vida, por el buen gusto, por la verdad, por el derecho; se ha visto combatido por la envidia, por el silencio, por la calumnia; ha necesitado esfuerzos gigantescos para salir triunfador de todas las conspiraciones y de todas las malquerencias.

Hoy su nombre es ilustre en las letras y en el profesorado.

La redacción de El Progreso hace justicia a sus méritos.

CASTIGO DE DIOS

POR TELÉGRAFO
(DE LA AGENCIA FABRA)

Palma 14 (8,50 mañana).—Urgente.—Acaba de fallecer repentinamente el obispo de esta diócesis, Sr. Cervera, víctima de un ataque al corazón.

A quienes extraña el epígrafe que ponemos al anterior telegrama, recuerden la campaña que estableció no hace mucho tiempo el Sr. Cervera con el Estado acerca de la propiedad de los bienes del Lluich (campana de la que salió malrecho y... excomulgado el entonces ministro de Hacienda), y digan si la actitud vanidosa y soberbia en que se había colocado el obispo carlista, actitud que contrastaba con la mansedumbre y humildad predicada por Cristo, no era merecedora de castigo.

Porque los sacerdotes, más que defensores ó administradores de bienes materiales (aunque éstos sean los de Lluich), deben de ser sólo apóstoles de su religión.

AVISOS DE ESTE

St. Presidente del Casino Valenciano: Sr. Director artístico del teatro Martín:

Ya saben ustedes lo que pasa en Valencia; una horrible inundación ha destruido cosechas, casas, barracas; ha dejado en la miseria a una porción, a infinidad de paisanos nuestros, de pobres labradores que se ven de pronto privados de su pan y del pan de sus hijos.

¿Por qué no hacer algo por la tierra?

En Valencia se han organizado suscripciones; todos, cual más, cual menos, cada uno según sus fuerzas, contribuirá a compensar los destrozos incalculables de la inundación.

Los valencianos que están lejos de su patria, cuántos han nacido en aquel hermoso país, deben hacer lo mismo.

No pidamos auxilio alguno a los Poderes públicos; que haga, si quiere, el Gobierno lo que le parezca... que será poco y malo.

Por lo pronto el Sr. Capdepón escurre el bulto. La ilustre nulidad para el golpe diciendo que hubierado a Valencia, donde hizo gran parte de su carrera, a haber contado con recursos; pero... ¡como es pobre!

El Sr. Ruiz no cuenta con dinero. Sería preciso que los señores de la corte le pagaran un billete de tercera y le dieran merienda para el viaje.

Después de todo, el ministro valenciano se porta como es tradición en las esferas gubernamentales. Hace días vino a Madrid una comisión de obreros gaditanos; visitaron a Moret, a Castelar, a no sé cuántos personajes más, y en todas partes los recibían afablemente y los prometieron atenderlos. Visitaron también a la regente, y también la regente prometió interesarse por ellos.

Palabras, palabras, palabras. Los obreros gaditanos han vuelto a sus hogares cansados de visitas y renegando de ministros.

Es inútil pedir nada; lo que se quiere obtener, se toma. Si es derecho la fuerza para mantener oprimido a todo un pueblo, derecho también es la fuerza empleada en acudir a la esclavitud.

No nos humillemos ante nadie; no reco-

ramos antepasados de chanchulleros encumbrados para que luego se nos diga que es preciso estudiar los precedentes.

Nuestros paisanos, los pobres labradores, que ven ante sí un invierno sin pan y sin lumbre, los habitantes de la hermosa tierra valenciana son muy buenos, muy honrados, muy generosos; pero si se encuentran acorralados por el hambre y la miseria, ellos sabrán perfectamente lo que han de hacer y dónde han de encontrar lo que hace falta.

Basta de humillaciones. Hagan en Valencia lo que puedan, y hagamos nosotros lo que esté en nuestras fuerzas.

Por lo menos, si no restituimos la dicha a todo hogar arruinado, que digan de nosotros nuestros hermanos de allá:

—¡Redeu, son bons paisans!

DE LONDRES

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)

Hecho vandálico.—Doce muertos y 27 heridos.

Londres 14.—Un despacho de la Habana, recibido esta noche por la prensa, confirma la noticia de que los insurrectos cubanos hicieron volar, cerca de Nuevitas, por medio de la dinamita, un tren que conducía soldados procedentes de Puerto Príncipe.

Según él, el número de soldados españoles muertos a consecuencia de este hecho vandálico fué de 12 y de 27 el de los heridos. El telegrama no da más detalles.—F.

La marina de guerra en Rumania.

Londres 14.—El Gobierno rumano trata de impulsar notablemente la construcción de buques de guerra en los astilleros nacionales, habiendo contratado al efecto, en Gales, y adquirido materiales de la misma procedencia.

Empezará por construir seis cañoneros y por reclutar marineros encargados de tripularlos.—F.

Sin novedad en Fez.

Londres 14. (Vía cable Bilbao).—Las últimas noticias de Fez recibidas en Tángier esta mañana alcanzan al 9 del corriente. Según ellas, no ocurría novedad en aquella capital.

El día 8, el Sr. Güita (así dice el despacho) asumió las funciones de representante consular de España en Fez.—F.

CATASTROFES

LAS INUNDACIONES EN VALENCIA

Aspecto de la población.—Miseria.—Hundimientos.—La huerta.—Cosechas perdidas.—Escenas dramáticas.—Muertes.—Destrozos de paseos y obras públicas.—Catarroja y otros pueblos.—El valle de Albaida.—Cadáveres flotando.—Los trenes.

Nos escriben desde la hermosa ciudad levantina dándonos tristes detalles de los efectos que ha producido la inundación.

Cuando cesó la lluvia todo el vecindario se lanzó a la calle.

El cuadro que presentaban los puntos inundados era desolador en extremo; ruinas por todas partes, hundimientos en perspectiva; resacas muertas, objetos flotando por el mar más de 2.500 bocoyes de vino deseminados; familias sin albergue y sin ropas que buscan hospitalidad y lamentos por todas partes.

Así esto se añade la paralización de los trabajos, se comprenderá la aflictiva situación que sufre ahora Valencia.

El tiempo no abanza.

El puerto se encuentra totalmente lleno de buques que han buscado refugio huyendo del temporal. Tienen anclas dobles y ninguno se decide a navegar interior ni amaine por completo.

En el muelle se ven hundimientos grandísimos, alguno de cien metros de extensión, a cuyo fondo han caído bocoyes de vino, y otras mercancías. La operación de extraerlos es pesada y costosa, y las obras que ha de hacer la Diputación de bastante importancia.

De una casa del barrio de Marchalenes sacaron diez personas que se hallaban ateridas de frío y muertas de hambre, y se hundió un almacén y dos casas de pobres.

En la carretera de Burjassot fué alcanzado por la corriente un carro.

El conductor pudo huir precipitadamente; pero carro y caballería fueron arrastrados al mar.

En la senda denominada de Carmona han desaparecido tres barracas.

Igualmente han desaparecido seis casetas en el muelle de Poniente.

En una de estas casetas había refugiada una familia, que con gran riesgo pudo salvar un sargento de caballería de Sesma con cuatro soldados.

Esta operación se verificó cuando la corriente la arrancaba de enjao.

En la zona de Monte Olivete, completamente inundada, ha quedado arrasado el campo.

Desde este punto hasta Nazaret no queda un solo árbol.

En el cauce del río, y detenido por un poste, se ha encontrado el cadáver de un hombre.

El infeliz vestía solo calzoncillos y camisa.

Se ha averiguado que es un panadero, de treinta años, del barrio de Campanar.

Parece ser que al iniciarse la riada huyeron la mujer é hijos, quedando el desgraciado cuidando la casa, que al poco rato se hundió.

El barrio de Cantarranas puede decirse que ha desaparecido por completo.

A la bajada del puente del Mar existen dos casas que amenazan derrumbarse.

El mercado del Cabañal va destruyéndose lentamente.

En el barrio de Marchalenes hay muchas casas ruinosas, y otras se van cayendo. Lo propio ocurre en la orilla del río.

En Campanar se han contado 67 casas ruinosas, y 40 próximamente en Tendetas.

La estación del Norte en el Grao ha sufrido grandes averías. Los muelles hallanse intransitables.

De una parte ha desaparecido por completo el fuerte paredón recayendo al mar en una larga extensión.

Para demostrar la fuerza de la corriente, baste decir que sacó los vagones cargados de la vía, y que un pesado juego de ruedas se ha encontrado a doscientos metros de distancia.

La destilería de petróleo de los Sres. Desma-

No hay tal revolución.

Londres 14.—Según despachos de Caracas, la noticia publicada por el *Herald de Nueva York* y otros periódicos respecto a haber estallado movimientos revolucionarios en Venezuela, carece en absoluto de fundamento.—Fabra.

EN BUSCA DE ANDRÉE

Ha salido de Tromsø un buque con el noble propósito de buscar al infortunado explorador Andrée.

Según el relato de unos balleneros, creen éstos haber oído gritos en los parajes del Spitzberg, no habiendo podido hacer un reconocimiento, por no serles posible mantenerse en aquellos lugares; pero dicen que los gritos escuchados eran de seres humanos. De ahí ha nacido la creencia de que pudieran ser los de Andrée y sus compañeros, aprisionados en algún islote de hielo de las regiones polares, que les haya servido de refugio.

Los resultados de la busca de Andrée se cree que no sean satisfactorios. El globo del explorador se dirigió hacia el Norte Noroeste y desapareció en esta dirección a gran altura, y con rapidez extraordinaria. Los vientos dominantes durante aquellos días se mantuvieron al Norte y al Oeste, de donde se deduce que el globo debió ganar tierra hacia el Polo, y sobre todo hacia la Siberia oriental ó la América del Norte. Esto es lo que parece más probable, y no el que haya vuelto al punto de partida.

La política en Alemania

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)

Victoria de los progresistas.

Berlin 14.—La prensa progresista sostiene que en vista del resultado obtenido en la última elección parcial, las próximas elecciones demostrarán que la política conservadora tiene cada día menos prosélitos en el imperio.

Los conservadores por su parte dicen que la victoria de los progresistas no debe atribuirse principalmente a este partido, sino a una ligada coalición de antisemitas y socialistas.

La verdad es que en el espacio de cuatro años, los conservadores han perdido diez puestos en la Cámara, y que a pesar de los esfuerzos del Gobierno, la candidatura oficial sufrió un verdadero desastre.—F.

CATASTROFES

LAS INUNDACIONES EN VALENCIA

Aspecto de la población.—Miseria.—Hundimientos.—La huerta.—Cosechas perdidas.—Escenas dramáticas.—Muertes.—Destrozos de paseos y obras públicas.—Catarroja y otros pueblos.—El valle de Albaida.—Cadáveres flotando.—Los trenes.

Nos escriben desde la hermosa ciudad levantina dándonos tristes detalles de los efectos que ha producido la inundación.

Cuando cesó la lluvia todo el vecindario se lanzó a la calle.

El cuadro que presentaban los puntos inundados era desolador en extremo; ruinas por todas partes, hundimientos en perspectiva; resacas muertas, objetos flotando por el mar más de 2.500 bocoyes de vino deseminados; familias sin albergue y sin ropas que buscan hospitalidad y lamentos por todas partes.

Así esto se añade la paralización de los trabajos, se comprenderá la aflictiva situación que sufre ahora Valencia.

El tiempo no abanza.

El puerto se encuentra totalmente lleno de buques que han buscado refugio huyendo del temporal. Tienen anclas dobles y ninguno se decide a navegar interior ni amaine por completo.

En el muelle se ven hundimientos grandísimos, alguno de cien metros de extensión, a cuyo fondo han caído bocoyes de vino, y otras mercancías. La operación de extraerlos es pesada y costosa, y las obras que ha de hacer la Diputación de bastante importancia.

De una casa del barrio de Marchalenes sacaron diez personas que se hallaban ateridas de frío y muertas de hambre, y se hundió un almacén y dos casas de pobres.

En la carretera de Burjassot fué alcanzado por la corriente un carro.

El conductor pudo huir precipitadamente; pero carro y caballería fueron arrastrados al mar.

En la senda denominada de Carmona han desaparecido tres barracas.

Igualmente han desaparecido seis casetas en el muelle de Poniente.

En una de estas casetas había refugiada una familia, que con gran riesgo pudo salvar un sargento de caballería de Sesma con cuatro soldados.

Esta operación se verificó cuando la corriente la arrancaba de enjao.

En la zona de Monte Olivete, completamente inundada, ha quedado arrasado el campo.

Desde este punto hasta Nazaret no queda un solo árbol.

En el cauce del río, y detenido por un poste, se ha encontrado el cadáver de un hombre.

El infeliz vestía solo calzoncillos y camisa.

Se ha averiguado que es un panadero, de treinta años, del barrio de Campanar.

Parece ser que al iniciarse la riada huyeron la mujer é hijos, quedando el desgraciado cuidando la casa, que al poco rato se hundió.

El barrio de Cantarranas puede decirse que ha desaparecido por completo.

A la bajada del puente del Mar existen dos casas que amenazan derrumbarse.

El mercado del Cabañal va destruyéndose lentamente.

En el barrio de Marchalenes hay muchas casas ruinosas, y otras se van cayendo. Lo propio ocurre en la orilla del río.

En Campanar se han contado 67 casas ruinosas, y 40 próximamente en Tendetas.

La estación del Norte en el Grao ha sufrido grandes averías. Los muelles hallanse intransitables.

De una parte ha desaparecido por completo el fuerte paredón recayendo al mar en una larga extensión.

Para demostrar la fuerza de la corriente, baste decir que sacó los vagones cargados de la vía, y que un pesado juego de ruedas se ha encontrado a doscientos metros de distancia.

La destilería de petróleo de los Sres. Desma-

CINEMATÓGRAFO

JINDAMA AGUDA



—¿Por qué no cruzamos allí en frente, D. Práxedes?
—Porque...
—¿Tiene usted algún escollón?
—No, no es eso precisamente. Es que desde el Machichaco le tengo mucho miedo a las explosiones, bien sean de dinamita ó de júbilo.

Sesión en el Ayuntamiento.—Cuestión por las calles.

Valencia 14 (5, 40 tarde).—El Ayuntamiento ha celebrado sesión esta mañana, a la que han asistido todas las autoridades y representaciones del comercio, industrias, artes, Universidad, claro, institutos, sociedades, etcétera.

Los asistentes a la sesión pasarían de trescientos.

El capitán general, el presidente de la Audiencia, el de la Diputación y el vicario general pronunciaron discursos ofreciéndose.

Los donativos recaudados suman miles de pesetas.

Se acordó constituir una Junta general de socorros, a la que pertenecerán como vocales los tenientes de alcalde, presidentes de las sociedades de la circunscripción, directores de periódicos, y además individuos de las Juntas de los distritos.

Desde esta mañana se está verificando por varias sociedades una cuestión en las calles.

Los postulantes, que llevan lazos nacionales, recaudan bastante dinero.—M.

UNA OPINIÓN

¿La unidad de los federales?

El Sr. Pi y Margall ha hecho un pan como unas hostias.

Por él no pasan días, y ahí está su artículo en el último número de El Nuevo Régimen para demostrar que continúa tan famoso y tan fresco.

Porque es el colmo de la frescura afirmar que se desea ardientemente que la división de los federales desaparezca, en párrafos que parecen escritos con la deliberada intención de entorpecer ese noble propósito.

Bonita manera de ir a la concordia, falsando los hechos, exigiendo sumisiones vergonzosas y pretendiendo imponer abdicaciones de una convicción profundamente sentida y a cuya discusión pretende cerrar la puerta el atajo de personal soberbia.

Cinco párrafos tiene el artículo de referencia, y en cuatro se nos llama disidentes a los que por representar y mantener los acuerdos de la última Asamblea tenemos la representación de la voluntad del partido federal y del partido mismo.

El incorregible Pi óvida, ó hace como que olvida, que la Asamblea federal de 1896 se constituyó, le nombró presidente, cuyo cargo aceptó, discutió y votó dictámenes de actas y adoptó los acuerdos que la mayoría creyó convenientes para la marcha del partido.

Y olvida más ese hombre de tan profundo talento como frágil memoria; olvida lo que se hizo el más lego en estos asuntos: que desde el punto y hora en que se constituyó la Asamblea desapareció el Consejo, en el que ya no quedaban más que los Sres. Pi, Vallés y Coll, y el presidente de esta corporación no fué ya presidente, ni consejero, sino pura y simplemente el ilustre Pi, delegado para la Asamblea.

Cierto que se nos escapó de la presidencia y de la Asamblea, huyendo de que por la más caracterizada representación de un partido eminentemente democrático se discutiese lo que a la salud del partido y de la patria convenía, y que pocos días después declaraba a la cabeza de El Nuevo Régimen que la Asamblea no llegó a constituirse, que fué como si al medio día hubiese declarado que eran las doce de la noche; pero no es menos cierto que la mayoría de la Asamblea, sintiendo mucho la huida de Pi y sus devotos, continuó sus trabajos y eligió un Consejo del partido, cuyo Consejo, oportunamente, declaró facultados a la autoridad y representación del partido a Pi y a cuantos quisiesen su rebelde conducta.

Y en esto estamos, aunque Pi no quiera y diga lo contrario; porque los hechos son más firmes y elocuentes que los sofismas y las palabras de Pi.

El Consejo existe, aunque incompleto, lo cual tiene disculpa, porque bien incompleto le tuvo Pi durante muchos años, y no pasaba pena por reunir la Asamblea para reconstituirla; tiene en muchas provincias organismos vigorosos, y en otras embrionarios, ó deficientes, y tiene también una política á que acomodar su marcha en consonancia con los acuerdos de la Asamblea que le dió vida.

De otra parte existen el Sr. Pi y sus amigos con algunos comités sueltos, y otros cuantos atados en algún Consejo regional, sosteniendo una conducta distinta.

Se quiere de veras la unidad del partido federal, hacerlo tan grande como corresponde a su brillante historia, á su gloriosa significación y á su salvadora asertiva? Pues presentádamos de los hechos que nos dividieron, hagamos caso omiso de lo ocurrido con relación á la Asamblea de 1896, y adoptemos esa fórmula que el Sr. Pi y Margall no ha encontrado.

Si no hallan otra mejor, allá va la mía. Pónganse de acuerdo los Sres. Gálvez Arce, Vallés y Ribot, Pedregal y Guerrero, Palma, Sánchez Pérez y Asensio, tres individuos del Consejo y tres amigos del Sr. Pi y Margall, y todos ellos representantes en varias Asambleas del partido, y procedan á la convocatoria para el próximo Diciembre ó primera quincena de Enero de una nueva Asamblea, con sujeción á las bases siguientes:

a) Serán individuos de esta Asamblea todos aquellos correligionarios que en dos de ellas por lo menos anteriores á la de 1896 hayan tenido asiento como representantes ó suplentes, y no hayan hecho con posterioridad abdicación de los principios federales. El voto será personal.

b) Conformes todos con el proyecto de Constitución federal aprobado por la Asamblea de Zaragoza en 1893 y con el Manifiesto-programa de 22 de Junio de 1894 como doctrina del partido, los trabajos de la Asamblea se concretarán á adoptar los más eficaces medios de propagar estos principios, á discutir y votar la conducta que el partido haya de seguir en pro ó en contra de la lucha electoral, á elegir nuevo Consejo y dictar reglas de reorganización y á los asímicos de carácter incidental que puedan suscitarse.

c) Todos los que concurran á la Asamblea aceptan previamente el solemne compromiso de someterse á sus acuerdos y á trabajar activamente por el mejor éxito de éstos.

Entiendo que una Asamblea de esas condiciones tendría autoridad evidente, porque nada puede negarse á los que honrados repetidas veces en la confianza de sus correligionarios contribuyeron á la obra de creación y reorganización del partido federal; y creo que de ahí podría salir, sin mengua para nadie, la unidad de los federales.

No me entusiasma esta fórmula por ser mía; si presentan otra que mejor satisfaga la dignidad de todos y la conveniencia del partido federal la aplaudiré de todo corazón.

Si nada se hace en este sentido, los que siendo federales de toda la vida, tanto como el que más, sin excluir al Sr. Pi y Margall, creemos que la concurrencia á las urnas es perder el tiempo; los que precisamente por ser federales no aceptamos infalibles pontificados, ni abdicamos de nuestra conciencia, ni nos sometemos á procedimientos autoritarios, continuaremos nuestra preparación exclusiva y exclusivamente revolucionaria, no para limitarnos á hablar de ella, sino para preparar las energías populares, en espera de que los hombres ilustres del republicanismo quieran acordarse de cumplir con su deber y con lo que demanda la salud de la patria, y de que los que no somos ilustres estamos dispuestos á seguirles por ese camino cuanto antes mejor.

JUAN PEDRO BARCELONA,

CRÓNICA SANGRIENTA

PROVINCIAS

Uno de los niños de la compañía infantil que dirige el Sr. Bosch, jugando al escondite en los pasillos del teatro Cervantes, de Ciudad Real, se tiró á un pozo creyendo que era un cajón, y pereció ahogado.

Un guardia municipal del Ferrol ha maltratado brutalmente á la anciana Ramona Ray, fracturándole varias costillas, por lo cual se halla en estado gravísimo.

En Vivaro ha aparecido el cadáver de Juan Antonio Leal, naufrago de la lancha San Vicente.

En un monte de las cercanías de Vega, junto á Valdeorras, se despenó el vecino de Seoane José Barrio, de ochenta años, muriendo en el acto.

Un muchacho que se hallaba jugando con una escopeta en el lugar de Bastavales, apuntó con el arma á una demente y la dejó muerta.

Dos vecinos de Huelva riñeron en Palos, resultando uno de ellos, apodado el Serio, con tres gravísimas puñaladas.

En Cogullada (Zaragoza) ha muerto un anciano atropellado por el carro que él mismo guiaba.

Un sereno de Bilbao ha sido mordido en una mano, que quizá le será amputada, por... un individuo que estaba beodo.

Cesáreo Altuna cayó por una vertedera de la fábrica San Francisco, de Sestao (Vizcaya), falleciendo casi instantáneamente.

En Mioño (Santander) fué muerto violentamente Agustín Cano y herida su mujer, Antonia de la Sierra. El autor del crimen, convicto y confeso, es Damián Villanueva, hijo político del asesinado.

Dos ciegos riñeron en Torrelles, produciéndose graves heridas.

En Oseva (Zaragoza) al salir la procesión que con motivo de la fiesta que á su patrón celebraban los vecinos, se dispararon, según costumbre, salvas con pólvora; pero sin duda no todas las escopetas estaban cargadas con aquel explosivo, cuando uno de los disparos dio á un niño de cuatro años causándole la muerte.

Los cautivos portugueses.

POR TELÉGRAFO

(DE LA AGENCIA FABRA)

El crucero «Adamastor».—Regreso de los cautivos.

Lisboa 14.—El crucero de guerra portugués Adamastor ha llegado á este puerto, procedente de Yangay, conduciendo á tres de los marineros portugueses cautivos de los muros de la kábila de Bocoja y rescatados gracias á las gestiones hechas por el Gobierno español y su representante en Marruecos.

Los cautivos sufrieron mucho durante su permanencia entre los rifeños.

EXTRACTO DE LA PRENSA

La Época.

Examina el alcance del Mensaje dirigido á la regente por la Junta directiva del partido cubano de Unión constitucional; apunta las consecuencias que este Mensaje pudiera acarrear; parangona la política iniciada por el Sr. Cánovas con la que en la actualidad desarrolla el Sr. Sagasta, y dice:

«El primero ayudaba á la contrarrevolución sin comprometer lo más mínimo la soberanía; el último, por lo que sabemos de él, comparte resquebrajando la soberanía entre la colonia y la metrópoli, á la vez que coarta y prujza la libertad de la primera para resolver las cuestiones sociales que se derivan de la existencia allí de una numerosa raza libre de color.»

«E investigando las razones que los adeptos al Sr. Sagasta se dan para encontrar explicación satisfactoria á la actitud de la Unión constitucional, añade:

«Dicen, por último, los ministeriales que la actitud de los unionistas cubanos está inspirada en la causa del poder y el disfrute del poder y el monopolio de la influencia oficial. Claro es que no han de ser con gusto que el Gobierno declare serlo de partido, en vez de ser únicamente nacional, ni que proceda como adversario y sumándose con éstos, en vez de permanecer neutral; pero esos móviles son secundarios, comparados con la grandeza de la crisis que los actos voluntarios y dictatoriales del Gobierno plantean en Cuba.»

Todavía dispone de tiempo el Gobierno para reflexionar.»

El Nacional.

«Su majestad el miedo» intitula á su editorial, escrito valientemente y con lógica incontrastable.

«Es un proceso de la actual situación, que desciende á todas las humillaciones en su afán de encontrar la ansiada paz. Suyas son estas frases:

«Indultados todos los sospechosos de filibusterismo; libres los anarquistas detenidos en Montjuich; indultados aun antes de la sentencia ofrecida en holocausto á los Estados Unidos, los aprehensores del Comptitor; indultados también, antes de que sean condenados, los piratas rifeños, para lograr el rescate de los italianos y portugueses detenidos, no sabemos cuánto tardará la magnanimidad del Gobierno en poner de par en par las puertas de los presidios, para que tome realidad la frase memorable del general O'Donnell.»

Y añade:

«La clemencia en períodos de paz consolidada y de bienestar seguro, es de parte de las instituciones fuertes virtud á que se rinde la opinión; pero esa misma clemencia en las épocas de mal estar profundo y de ambiciones despiertas, mata las apariencias del pavor.»

El Estándar.

«Lo que va de ayer á hoy» llama á la actualidad que á la presente se encuentran colocados aquellos diarios que representan grandes masas de opinión ó se precian de representarla.

«Censuraron con acritud sus campañas al Gabinete conservador, que fué todo debilidad, dice, y aplauden las grandes energías del gobierno fusionista, cuando aquello fué fortaleza y esto es humillación.» Y transcribiendo lo que escribe el corresponsal de la Agencia Reuter en Washington, dice:

«Era ayer cuando esos colegas pedían arranques de virilidad al Sr. Cánovas, y es hoy cuando nada dicen de lo ineficaces que resultan las medidas de prodigalidad excesiva en el perdón, que produce resultados tan maravillosos, que los ayer indultados, insultan á la nación generosa que los otorgó el perdón y los concedió la libertad que en daño nuestro utilizan.»

Añade: «No recuerdan ahora cuanto escribieron al concederle la libertad á Sanguily?»

«Pues éste año no ha ido á la manigua; los otros se han ido á París á gritar ¡Viva Cuba libre! y de allí marcharán á disparar contra los hijos de España generosa el plomo cobarde del traidor y las inmundicias de su ingratitude villana.»

EL MUNDO EN PARÍS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

«El Figaro» y la cuestión de Dreyfus.

París 14.—El Figaro publica esta mañana algunas noticias acerca de la cuestión de Dreyfus.

Dice que la petición que el abogado señor Schurer Kestner presentará dentro de quince días al ministro de Justicia tiende á demostrar que la condena del capitán Dreyfus no ha puesto fin al estado de cosas que motivó la causa.

Añade que la vigilancia ejercida sobre el reo durante la causa dió ocasión á que pudieran librarse de la acción de la justicia varias personalidades sospechosas, y particularmente cierto oficial del ejército que entonces fué dado de baja.

Indica que éste fué el verdadero autor del famoso documento sobre el cual se basó el consejo de guerra para condenar al capitán Dreyfus.

El asunto promete levantar gran polvareda. La opinión en general no cree en la inocencia de Dreyfus, pero tan a veces pueden ser los documentos que se den á luz y las revelaciones que se hagan, que no sería de extrañar que se produjera un cambio á favor del deportado á la Guyana francesa.—F.

Austria é Italia.

París 14.—La prensa italiana, tratando de la entrevista de Monza, dice que el conde Goluchowski habrá regresado á Viena llevando la impresión de que hoy se impone más que nunca la política de la paz en que se inspiró la Triple Alianza. La visita, objeto de tantos comentarios, sólo constituye una prueba del vivo deseo que tienen las potencias de permanecer unidas en aquella tendencia.

Como el imperio austro-húngaro es amigo de Francia y de Rusia y aliado de Italia, puede ser lazo de unión entre esta última potencia y las que han realizado la doble alianza.—F.

La prensa de Bruselas contra los socialistas.

París 14.—La prensa de Bruselas critica duramente al presidente de la Cámara de los diputados, Sr. Bernart, por su blandura con los diputados socialistas, que usa de las últimas sesiones han dirigido los más duros calificativos á un diputado democrata cristiano, manifestando su creencia de que el régimen parlamentario ha de sufrir notorio daño con semejantes tolerancias.—F.

CUBA

(TELEGRAMA OFICIAL)

Conducción de convoyes.—Voladura de un tren.—Sensibles desgracias.—Encontros.—En Pinar.—Rudos combates.—Nuestras bajas.

Habana 13.—(Recibido el 14 á las 3,50 de la mañana.)

Capitán general á ministro Guerra. Resumido desde mi último parte.

En Manzanillo realizados seis penosísimos convoyes á causa grandes inundaciones, sosteniendo siete rudos combates, tomando y destruyendo trincheras en más de 500 metros, con pérdida de cinco muertos y 41 heridos, dejando suponer mayores bajas al enemigo.

En Puerto Príncipe, voladura tren Nuevitas causó 10 muertos y 25 heridos. Escolta batió, dispersando luego al enemigo en Spiritus; nosotros siete heridos y el enemigo un prisionero; 36 presentados y 17 recogidos.

En Villas se hicieron al enemigo 12 muertos y 34 prisioneros, y se le cogieron 12 caballos y 11 armamentos; presentados, 60.

Nosotros tuvimos nueve oficiales y tres de tropa heridos.

En Matanzas, nosotros cinco bajas; el enemigo cuatro muertos y perdió un armamento; presentados, 18, cuatro armados.

En Habana, fuerzas de la brigada Valderrama principalmente causaron á partidas de alguna importancia 38 muertos y dos prisioneros, cogiendo 13 armamentos y ocho caballos; nosotros un muerto y heridos nueve.

Presentados, 22, siete armados.

En Pinar, en varios encuentros, tuvo el enemigo 12 muertos y un prisionero armado; seis presentados.

Columna general Hernández Velasco batió días 9, 10, 11 y 12 partidas de importancia en las lomas, en fuertes posiciones y trincheras tenazmente defendidas, ocupando 41 muertos, dos prisioneros, cuatro campamentos, dos armerías, todas las trincheras, 11 armamentos, municiones y caballos, teniendo la columna 14 muertos y 51 heridos; desconozco aún resultados de otras columnas en operaciones en lomas.—Blanco.

Los despachos particulares que ha recibido la prensa de Madrid apuntan el número de bajas sufridas por nuestras tropas en los rudos combates sostenidos en las lomas de Pinar, y resaltan la importancia que estos mismos han tenido, y que es dable reconocer, por cuanto revelan que, aprovechando los rebeldes el período de las lluvias con su inacción y dificultades para haber perseverado en la campaña, llegan á la seza en mejores condiciones de resistencia que estaban antes.

Tampoco el despacho oficial da, por razones fáciles de comprender, los nombres de los oficiales que han caído en esta operación víctimas de su deber; y como quiera que anotase se hicieron públicos, creemos que á nada práctico conduce el reservarlos por más tiempo.

El teniente muerto valerosamente en el campo del honor llamábase D. Angel Lavandera Curiel y pertenecía al regimiento de Gerona.

Los oficiales que resultaron heridos son: El capitán D. Vicente Ripollés y Ripollés, y los tenientes D. Miguel Garcés Fallos y don Emeterio Antón Sánchez.

Un bando.

En el ministerio de Ultramar se recibió ayer un extenso cablegrama del general Blanco, dando cuenta al Gobierno de haber publicado en la Gaceta de la Habana el bando referente á la reconcentración de los campesinos.

En virtud de esta disposición quedan modificadas las condiciones de la reconcentración de campesinos, ya que no sea realizable su permanencia en absoluto y de repente, por que más que esto acarrearía grandes perjuicios el hecho de arrojarse de las poblaciones al campo verdaderas muchedumbres, compuestas en su mayoría de mujeres y niños, dejándolas abandonadas.

Para que el bando surta sus efectos se dispone: Amparo y protección para los que actualmente reconcentrados posean fincas puedan volver á dedicarse á sus trabajos.

Los jornaleros y artesanos podrán concurrir á sus labores siempre que permanecan en el recinto fortificado de las fincas é identifiquen su personalidad mediante documentos.

Los dueños constituirán centros de defensa en las zonas de cultivo, estableciendo las columnas sus bases de operaciones en el perímetro de los centros de producción y trabajo. Se autoriza el uso de armas para defenderse, pero con el previo permiso de las autoridades.

Nómbranse Juntas que con fondos del Estado atenderán á los auxilios de la caridad, extendiéndose la protección de estas Juntas á los rebeldes presentados á indulto.

A los llamados á cumplimentar estas instrucciones se exigirá estrecha responsabilidad de sus actos.

SIGUEN LAS HUELGAS

LOS BARRENDEROS

Decididamente estamos en vena de huelgas. Hace días lo dijimos; los barrenderos se iban á declarar en huelga.

La noticia fué rectificada por algún periódico oficioso, y, en efecto... los barrenderos se han declarado en huelga.

Ayer no se limpiaron las calles de Madrid, y crean ustedes qué la falta se notaba, pues á causa de las lluvias el fango las hacía intrasitables.

El motivo de la huelga no puede ser más justo. Los pobres barrenderos, sobre tener un ridículo trabajo y percibir un jornal miserable, se quejan de que son tratados con abuso por la Sociedad de Limpiezas.

No tiene ésta la culpa; tiénenla aquellos odios que por aprobar la concesión de este arriendo tuvieron que habérselas con los tribunales de justicia.

Resulta que la tal Sociedad, con sus máquinas, sus cremaciones, sus procedimientos químicos y sus zarandajas con tanto bombazo anunciadas antes de hacerse el negocio, no es de saneamiento, sino todo lo contrario, y además abusa de sus dependientes.

Quejábanse los huelguistas de que cuando enferma alguno no es sustituido por suplentes, como hacía el Municipio, sino que el trabajo tienen que realizarlo los demás, sin que se les de remuneración alguna.

Protestan también de la falta de personal, que hace más penoso el trabajo entre los pocos que tienen que realizarlo.

Además, cuando cometen alguna falta, se les da por castigo el que vayan de servicio á las máquinas, servicio capaz de matar al barrendero de mejor pulmón y estómago.

Estas son algunas de las quejas que tienen, y de aquí el malestar que entre ellos existe y que ha sido causa de que adoptasen esta resolución.

Como obediendo á un plan, al amanecer de ayer, en vez de acudir á las listas que en determinados sitios de cada distrito pasan todos los días, los empleados de la Sociedad fuéronse reuniendo en diferentes tabernas para tratar de la forma en que iban á hacer pública su protesta.

Una de las reuniones más importantes celebróse en una taberna de la plaza de la Paja, y allí, donde estaban reunidos comisionados de los distritos, era donde se había de resolver en definitiva.

Cuando más entretenidos estaban en discutir el asunto por la plaza de San Andrés el jefe del partido de la Sociedad de Saneamiento, un Sr. David Viasoli, y según dicen los huelguistas, se encará con uno de los barrenderos llamado Vicente Gutiérrez, y hasta le amenazó con volver por que se resistía á acudir al trabajo.

La autoridad intervino, y barrereros y jefe fueron á la prevención, así como el inspector de la limpieza Antonio Lenza, que también intervino en la contienda.

Acordado por los huelguistas no acudir al trabajo y nombrar una comisión por distrito que fuese á visitar al alcalde y exponerle los motivos en que fundaban su disgusto hicieron así, y con el mayor orden se dirigieron á la plaza de la Villa.

El conde de Romanones ordenó que pasase á su despacho una comisión formada por un representante por cada distrito.

Esta habló al alcalde, quien después de escucharles, les prometió que se haría intérprete de sus manifestaciones cerca de la Sociedad, pero encareciéndoles que no abandonasen el trabajo.

Muy satisfechos retiráronse los comisionados, dando cuenta de la entrevista á sus compañeros que aguardaban en la calle.

Como el grupo formado en la plaza era numeroso, y en previsión (innecesaria por cierto) de que ocurriese algún tumulto, una sección de Orden público que salió del Gobierno civil desfiló por los huelguistas, que pacíficamente se retiraron á la primer intimación que se les hizo.

El alcalde llamó inmediatamente á su despacho al director de la Sociedad, quien le prometió que el servicio no quedaría desatendido; pero es lo cierto que ayer ni se barrió ni se regó en Madrid.

La comisión de huelguistas visitó ayer al gobernador, manifestándole que están dispuestos á volver al trabajo si corren por cuenta del Ayuntamiento; pero en caso contrario, insistirán en su actitud, porque la Sociedad no les paga.

Al pasar lista esta madrugada en la plaza de la Paja, donde se reunirán los barrenderos, el coronel Morera les excitó para que se dediquen hoy á sus faenas, y después visiten al alcalde con objeto de manifestarle esta resolución.

SEVILLA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Un crimen.—Intento de robo.

Sevilla 14 (5,30 tarde).—En el pueblo de Carrón el guarda jurado Manuel Garrido mató al vecino Antonio Ortega.

Se ignoran los móviles que impulsaron al guarda á cometer el crimen.

Esta madrugada se ha intentado robar el matadero de cerdos.

Los ladrones perforaron el tejado y entraron en la administración, deserrajando los cajones de las mesas y estantes, no encontrando valores.—M.

AVISOS ÚTILES

Servicio militar de la Plaza.

Parada: Zaragoza y Asturias. Jefe de parada: Señor teniente coronel del segundo de Zapadores, D. Salvador Pérez y Pérez.

Imperial: Señor teniente coronel de León, D. Miguel Solís Aubareda.

Guardia del real palacio: Asturias, 8.ª sección del 4.º de Campaña y 22 caballos de Pavía.

Jefe de día: Señor teniente coronel de Pavía, D. Ricardo Ramos Caspe.

Imaginería: Señor teniente coronel de Lusitania, Excmo. Sr. D. Federico Reinoso.

Visita de hospital: Asturias, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: 4.º de Campaña, segundo capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona á las órdenes del señor jefe de día: Segundo capitán de Cuenca y primero de Asturias.

Vacunación.

En el Instituto de vacunación, calle de Valverde, 30 y 32, se vacuna y revacuna directamente de la ternera el martes, de dos á cuatro de la tarde, gratis á los pobres.

La casa del hundimiento.

Continuó ayer el reconocimiento de la casa de la calle de San Bernardo, esquina á la de la Flor, adquiriéndose la convicción de que la casa amenaza inminente ruina.

La orden del gobernador no se cumplió en absoluto, pues si se prohibió el tránsito del tranvía, en cambio bastantes carros pasaron por aquel rozo de la calle.

Con motivo de esta prohibición, ayer visitó

al Sr. Aguilera el director de la empresa del tranvía de Estaciones y Mercados, Sr. Meléndez, con objeto de exponerle los muchos perjuicios que se irrogan á la empresa obligándole á que sus carruajes traborden en aquel sitio.

Resulta que por estar en litigio el dueño de la casa con el Estado hace más de tres años, y por no tirarse ó no poner la finca en condiciones de seguridad, lleva todo este tiempo la empresa sin poder utilizar el ramal de la calle de Leganitos pasando por la de la Flor á la de San Bernardo, con lo cual el consumo de ganado es grandísimo, y por tanto, muy costoso.

Si á esto se añade el que ahora se oblique á hacer el traborden en la calle Ancha, claro es que la verdadera víctima es la empresa de Estaciones y Mercados.

El Sr. Meléndez demostró al gobernador que la trepidación del tranvía no puede en nada afectar á la finca en ruinas, y si los carros y coches que no van por ralis, y á éstos precisamente se les deja transitar.

El Sr. Aguilera prometió al Sr. Meléndez que pronto terminarían estos trastornos, pues está decidido á que el derribo se haga inmediatamente.

Veremos en qué queda todo eso; pero bueno sería que para evitar una desgracia, que puede ocurrir de un momento á otro, no quedasen en promesas las anteriores manifestaciones del gobernador.

CRÓNICAS AMERICANAS

Fracaso de los revolucionarios en Nicaragua y Guatemala.—Honduras: Mensaje presidencial.—El Salvador: Ferrocarril en proyecto.—Inmigración.—Méjico: El volcán Colima.—Venezuela: Muerte de un poeta.—Concesión de una cruz.

Sólo cuando los pueblos ven aherrojados sus derechos y vulneradas sus creencias y maltratados por tierra sus ideales, es cuando el aliento revolucionario se impone para establecer la normalidad de la vida y hacer brillar la luz en las conciencias. Mas cuando los apetitos muerden á los hombres y no el culto á las ideas; cuando se pretende escalar el poder por el amor al lucro; cuando no se titubea en poner en peligro los intereses de la patria por el afán de enriquecerse en la revuelta; cuando se erige en sistema el egoísmo, entonces la grandeza de la revolución se trueca en una mueca asquerosa y los que á ella se lanzan se tornan en verdaderos miserables.

Tal es lo ocurrido en el conato de Nicaragua y en la revolución felizmente concluida de Guatemala.

El conato revolucionario de Nicaragua duró un instante no más: fué un intento de los generales Paiz y Méndez, que no encontró eco en la opinión. Ni el ejército ni el pueblo les secundaron. El general Zelaya, presidente del Estado, confió en el auxilio de la opinión para rechazar y vencer á los trastornadores de la tranquilidad y el orden, imponiéndoles el merecido castigo

La Asamblea nacional del Salvador ha acordado que se considerarán como extranjeros perniciosos, para no permitirles su establecimiento en el país, a los indígenas u originarios de la China.

Es una medida previsora que merece aplauso; no son los mogoles, sino los europeos, los que deben prestar su concurso para la obra de la colonización.

Según noticias de Méjico, es imponente el aspecto que ofrece el volcán Colima, actualmente en actividad.

Ha fallecido en Caracas el inspirado poeta José Antonio Calcano.

La Academia de Venezuela, correspondiente de la Real Academia española, ha declarado vacante el sillón letra A, que ocupaba el esclarecido literato. La plaza se cubrirá muy pronto.

Se ha concedido por el Gobierno de España la cruz de caballero de Isabel la Católica al joven diplomático D. José Matos Pacheco, secretario de la Legación de Guatemala en España y Portugal.

Henry de Iberia.

DESDE BARCELONA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Consejo de guerra.—A plenario. Barcelona 14 (5.40 tarde).—Mañana se celebrará consejo de guerra para juzgar a los procesados por la publicación de hojas revolucionarias.

El fiscal pide dos años y un día de prisión correccional para Ramón Sempau, Ignacio Bo, Narciso Bas, María Bisbal, José Plasunch, José Navarro y Francisco Oliva.

Los defensores piden la absolución de todos los procesados.

La causa instruida contra algunos miembros del Ayuntamiento y varios vecinos de Tous que agredieron a la Guardia civil, será elevada a plenario en breve.—Erródy.

EL BANCO DE ESPAÑA

Pocas novedades ofrece el Balance de situación de este establecimiento de crédito del 13 del corriente mes.

Las existencias de oro permanecen estacionarias, figurando un saldo de 230.688.047 pesetas.

Las de plata han aumentado en poco más de 3.000.000, y las existencias en poder de corresponsales es menos de medio millón de pesetas.

El encaje se eleva, pues, a la fecha a que se refiere el Balance, a pesetas 542.957.211.

La circulación fiduciaria asciende a pesetas 1.192.940.125, es decir, un aumento de cuatro millones de pesetas con relación al balance anterior, lo cual eleva la diferencia entre los billetes en circulación y la garantía metálica a más de 600.000.000 de pesetas.

Han disminuido los descuentos en 4.000.000 y los préstamos en 15.000.000 de pesetas.

Las cuentas corrientes han descendido desde 480.911.023 a 459.328.830 pesetas, o sea una disminución de más de 21.000.000. Esta baja está contrabalanceada por un aumento de 16.000.000 en los créditos concedidos sobre efectos públicos, que suman la cantidad de 112.879.933 pesetas.

Es de creer que en los futuros Balances habrá de reflejarse la situación crítica de nuestra Hacienda y de nuestro crédito, puesto que ya confesamos los periódicos ministeriales que el Sr. Puigcerver se encuentra rodeado de apuros, sin recursos de que echar mano, pues todos han sido gastados por el anterior ministro de Hacienda, y los que pudieran arbitrase como producto del monopolio de los naturales tropiezan con dificultades hasta ahora insuperables.

La erencia más generalizada es que ni los petróleos ni el impuesto del tráfico darán los rendimientos que de ellos se prometía el Gobierno, y que, por lo tanto, habrá que acudir al Banco para ir trampeando.

Cuando esto suceda, ya veremos cómo la circulación de billetes sube hasta el límite legal y lo rebasa, y cuán fácil habrá de ser que se promueva una crisis espantosa.

SUSCRIPCIÓN POPULAR

para erigir en Burgos un monumento que guarde los restos del gran patriota D. Manuel Ruiz Zorrilla y de su virtuosa esposa.

El tesoro, Sr. Esquerdo, expedirá recibos talonarios de las cantidades que le entreguen, y remitirá a la prensa la nota correspondiente.

Albacete. (CONTINUACIÓN).

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior, D. Esteban Navarro, D. Domingo García Asensio, etc.

Comité local progresista de Tobarra (Albacete).

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes D. Ricardo García y García, D. Eleazar Huerta y Puche, etc.

Suma y sigue... 3.295.75

EL PRESUPUESTO EN SUIZA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Superávit de dos millones. Berna 14.—El Gobierno suizo ha terminado ya su redacción del proyecto de presupuesto para 1898 que ha de someter a la Asamblea federal.

Dicho presupuesto aparece con un superávit de más de dos millones de francos.—Fabra.

CRÓNICA DE SUCESOS

Robo.—En la Plaza Vieja de Chamartín se cometió un robo con fractura, consistente en ropas y alhajas.

Incendio.—Un incendio sin importancia se produjo a las doce de la noche en la calle de Bailén, esquina a la de San Quintín, siendo sofocado poco después de haberse iniciado.

Riña.—En la calle de Alcalá encontráronse ayer tarde Vicente Alberto y José de Oña, antiguo amante aquél y actual éste de una joven.

Entre ellos se suscitó una cuestión, y Oña sacó un revólver y amenazó a Vicente; pero el hermano de éste, Ignacio Alberto, le dió tan terrible puñetazo en la nariz, que le produjo la fractura del hueso de la misma.

El agresor fué detenido y el herido curado en la Casa de Socorro.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

La Central de Camareros, sociedad de socorros mutuos en Madrid, ha constituido su Junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, D. Vicente Rivero.—Vicepresidente, Cipriano Artega.—Tesorero, Jesús López.—Contador, Nicolás Carrillo.—Secretario primero, José Alfayate.—Secretario segundo, Pedro Puerto.—Vocales: José Otero, José Recio, Diego Cáceres, Félix del Llano, Manuel Illana y Antonio García.

La Academia de Medicina ha elegido los siguientes académicos:

- Sr. Casal, para la sección de anatomía y fisiología. Sr. Casana, para la de higiene. Sr. Miguel y Viguri, para la de cirugía. Sr. Sahuado, para la de filosofía y literatura médica. Sr. Espina, para la de medicina. Y Sr. Pontes, para la de farmacología y farmacia.

La inauguración del curso de 1897-98 en la Academia de Jurisprudencia se celebrará en la presente semana, leyendo el eximio literato Sr. Manra un importante discurso acerca del tema «Propiedad de las personas jurídicas. Amortización. Vinculación».

NOTICIAS

La Sociedad de Teléfonos de Madrid tuvo anoche la atención, que agradecemos, de obsequiarnos con una audición telefónica de la Opera.

La hermosa creación de Wagner llegó a nuestros oídos perfectamente, percibiéndose hasta los últimos detalles.

Innegablemente este año habrá muchísimos abonados telefónicos a la Opera.

En Castellón han sido robadas las oficinas de la compañía de cerillas.

Varias veces se había intentado robarlas anteriormente, según dice la prensa de aquella capital.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 254.323 pesetas por 2.200 imposiciones, de las cuales son nuevas 270, y se han satisfecho en los días 12, 13 y 14 pesetas 267.787, a solicitud de 539 imponentes, 218 de ellos por saldo.

En varios pueblos de la provincia de Orense toma incremento la emigración al Brasil.

Sería conveniente que se adoptasen algunas medidas para limitar la acción de los reclutadores, quienes al parecer gozan de amplia libertad para su pánico industria.

Un vecino de Mandiá (Verín) presentó parte ante aquel juzgado contra el cura párroco de aquella feligresía, al que acusa de haber hecho sobre el denunciante un disparo de revólver.

Se ha confirmado por el Tribunal de lo Contencioso la real orden que declara no se considere, para los efectos del impuesto de Consumos, como primera materia el hielo empleado en la elaboración de la cerveza.

Ha llegado a Galicia un sargento llamado Manuel Méndez Fernández, hijo del capitán D. José Méndez Rodríguez, que se halla en la campaña de Cuba.

El sargento, que fué un héroe en Filipinas, ostenta en su pecho siete cruces rojas y está propuesto para segundo teniente.

Nació en Castro Caldelas (Orense) en 1877. No ha cumplido veinte años todavía.

El Ayuntamiento de Vitoria proyecta construir un gran edificio con destino a Hospital de enfermedades contagiosas.

Dice El Pueblo, de Murcia, que a una de las más de ochenta años de edad, recogida en aquel manicomio, le ha salido un diente.

Se han fugado de su casa, en Málaga, dos muchachas de veinte y veintidós años, dejándola abandonada a su pobre madre, anciana y casi ciega.

Han comenzado en Carril (Pontevedra) los trabajos para la construcción de un mercado cubierto.

Va a establecerse un tranvía eléctrico desde el centro de Gijón hasta el puerto del Musel.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

Con una concurrencia numerosa, más que el anterior domingo, se verificó ayer tarde el segundo concierto de la temporada.

El scherzo de El sueño de una noche de verano, de Mendelssohn; los Marmallos de la selva, de Wagner; el Quinto concierto, de Beethoven, y la Fantasia húngara, de Liszt, fueron muy aplaudidos.

La orquesta, dirigida por el maestro Jiménez, estuvo admirable.

El pianista Sr. Bauer, en las dos obras últimamente citadas, que son para piano y orquesta, hizo suyo al público, que le tributó una calurosísima ovación, obligándole a tocar dos escogidos trozos de Chopin y Liszt, con igual entusiasmo celebrados por la magistrada ejecución.

El eminente pianista, dará esta noche un concierto en Bilbao y el jueves otro en Bruselas.

La tercera audición de la Sociedad se efectuará el próximo domingo, dirigida la orquesta Saint-Saens, que debe llegar mañana.

F. Osa.

EL DÍA POLÍTICO

La cuestión de los tabaqueros.

El representante de los Estados Unidos, Mr. Woodford, estuvo ayer tarde en el ministerio de Ultramar, y no hallando al señor Moret le escribió una extensa carta y cumplimentó después al Sr. Quiroga Ballesteros, subsecretario de dicho ministerio.

Supónese que Mr. Woodford irá a tratar con el Sr. Moret del buen efecto que produciría en los Estados Unidos la anulación del bando del general Weyler sobre la exportación del tabaco en rama a Tampa y Cayo Hueso.

Las conferencias del presidente.

A causa de haberse agravado los padecimientos que sufre la hija del Sr. Sagasta, éste no concurre ayer a su despacho oficial.

En su domicilio recibió por la mañana la visita del señor ministro de Marina, con quien conferenció acerca del problema de las construcciones navales en los arsenales y en algún astillero particular.

Después conferenció con el Sr. Sagasta el marqués de la Vega de Armijo.

El próximo consejo.

El probable que mañana se celebre Consejo de ministros, presidido por el señor Sagasta.

La mayor parte del tiempo lo dedicarán los ministros al examen y aprobación de los presupuestos de Hacienda y Marina.

Después continuarán el estudio de las cuestiones relacionadas con las campañas de Cuba y Filipinas.

Felicitaciones a Weyler.

A petición del diputado provincial señor Herrero, la Diputación provincial de Palencia ha acordado dirigir un telegrama de saludo y felicitación al general Weyler tan pronto como desembarque en la Coruña.

Este acto de patriotismo de la Corporación palentina ha de ser imitado seguramente por cuantos entienden que una cosa es el amor a la patria, que es lo que representa el vencedor de Cuba, y otra las pasiones y desquites de la política.

Prueba de ello es que hasta el propio presidente ha escrito al general Weyler, según aseguran importantes elementos del Carlismo, diciéndole que su afecto es debido a que el distinguido caudillo representa en Cuba al elemento español, sin distinción ni embustes.

De Filipinas.

El señor ministro de Ultramar ha recibido ayer un telegrama del capitán general de Filipinas manifestándole haber revistado las fuerzas de voluntarios de Ilocos Sur en Vigan, capital de aquella provincia, encontrando dichas fuerzas en un estado de adhesión y lealtad hacia la causa de España tales que exceden a toda ponderación.

El mismo sentimiento anima a todos los habitantes de Ilocos Sur, por lo cual el general Primo de Rivera propone al Gobierno conceda a Vigan el título de muy noble y leal.

El gobernador general del archipiélago termina anunciando su salida para San Fernando, capital de la Unión.

El empréstito.

Como decimos más arriba, el señor ministro de Hacienda someterá a la aprobación del Consejo de mañana algunos de los proyectos que para el empréstito próximo tiene en estudio el Sr. Puigcerver.

Las conferencias que dicho señor viene celebrando estos días con algunos banqueros permiten asegurar que el Sr. Puigcerver trata de realizar una operación importante de crédito, con garantía de las minas de Almadén, para ir viviendo hasta mejor ocasión de realizar el gran empréstito.

Por cierto que estos éxitos del Sr. Puigcerver tienen el mismo fundamento que los tremendos fracasos que tan agraviadamente censuraban, y con razón, al Sr. Navarro Riverter, siendo el actual ministro de Hacienda uno de los que con más saña lo combatieron.

Los carlistas.

Habiase dicho que la inauguración del nuevo centro carlista tendría excepcional importancia; pero se efectuó anoche y nada de extraordinario ocurrió.

No hubo discursos, ni música, ni letrillas, ni lectura de poesías a que tan aficionados son los correligionarios de los bárbaros de Olot y Cuenca.

Se eligió la Junta directiva, triunfando por cierto los elementos legalistas, y se acordó celebrar una velada el día de la Concepción.

Y no hubo más, según nos dijeron.

EL DIA DE HOY

LUNES 15 NOVIEMBRE

47.ª SEMANA

DIAS DESDE 1.º DE AÑO 819 HASTA FIN DE AÑO 46

El día dura 9 horas, 58 minutos. Luna llena.

SANTO.—San Eulogio I, arzobispo. Erasmédicos: 1848: Asesinato del conde Róssi, ministro de Plá IX.—1733: Supresión de la lotería en Francia.—1894: Meeting republicano en el Circo de Rivas.—Hunacán en Mánila.

Estreno en Novedades de El ciudadano Simón, de Palomero y Lusionó; y en la Comedia Al pie de los Pirineos, de Pleguezuelo.—Muere en París el príncipe de Pignatelli.—1895: Incendio en las cocheras del tranvía de Madrid a Leganés con grandes pérdidas.—Varadura en las islas Hyeres de tres acorazados franceses.—Sentencia de muerte del Chato del Escorial.—Estreno en el Español de Estigma, drama de Echegaray.

MAÑANA.—San Rufino, mártir.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIONES PARA HOY

Español.—Tercer Jaque clásico.—A las 8 1/2. Lo positivo.—Las olivas.

Princesa.—Turno 1.º.—A las 8 1/2.—Divorcios.—La Vicaría.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—En las astas del toro.—La viejecita.—El angel caído.—San Gil de las Afueras.

Comedia.—Función 32.ª de abono.—A las 8 1/2.—Niña Pancha.—Coro de señoras.—El gaitero.—El guardia de Corps.

Lara.—Función 29.ª de abono.—Turno 2.º. Par.—A las 8 1/2.—Los conejos.—El señor cura.—Segundo acto.—A caza de novios.

Apolo.—A las 8 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—Viva el rey!—Las mujeres. El primer reserva.

Parisi.—46.ª función de abono.—15.ª de la segunda serie.—Turno par.—A las ocho y media de la noche.—Marina.

Jardín del Buen Retiro.—De nueve de la mañana a siete de la tarde exhibición de la tribu aschanti.—Partida de Coín por distinguidas señoras.—Tiro de pistola y otros juegos.—Entrada, una peseta.

MADRID.—IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 20

to, se levantaron inmediatamente y se subieron al árbol que les pareció más a propósito para ocultarles.

No bien se hubieron encaramado en él, cuando mirando hacia el sitio donde se había sentido ruido y entreabierto el mar, notaron que la columna negra se adelantaba hacia la ribera hundiéndose el agua; por el pronto no pudieron atinar qué sería aquello, pero luego se enteraron de su significado.

Era uno de aquellos genios malignos, maldéficos y enemigos mortales de los hombres. Era negro y horroroso, tenía la forma de un gigante de una altura prodigiosa, y llevaba sobre su cabeza una gran caja de cristal, cerrada con cuatro cerrojos de fino acero.

Entró en la pradera con esta caja, que fué a dejar cabalmente al pie del árbol en que estaban los dos príncipes, quienes conociendo el extremo peligro en que se hallaban, se creyeron perdidos.

Sentóse mientras tanto el genio junto a la caja; y habiéndola abierto con cuatro llaves que llevaba atadas a la cintura, salió de ella una dama muy ricamente vestida, de majestuosa talla y de una perfecta hermosura.

El monstruo la hizo sentar a su lado, y mirándola amorosamente:

—Señora—le dijo—, la más cumplida de todas las damas que se admiran por su hermosura; mujer encantadora, vos á quien arrebaté el día de vuestras bodas, y á quien desde entonces he amado siempre con tanta constancia; llevad á bien que duerma algunos momentos junto á vos; pues el sueño de que me siento abrumado me hace venir á este sitio para tomar un poco de reposo.

Al decir esto, dejó caer su abultada cabeza sobre las rodillas de la dama, y alargando luego los pies que se extendían hasta el mar, no tardó en dormirse, comenzando al punto á dar unos ronquidos que resonaban en la playa.

Entonces levantó la dama los ojos por casualidad, y viendo á los príncipes en lo alto del árbol, les hizo señas con la mano que bajasen sin meter ruido.

Fué extremado su espanto cuando se vieron descubiertos, y suplicaron á la dama, por medio de otras señas, que les dispensase de obedecerla; pero ésta, después de haber quitado suavemente la cabeza del genio de sobre sus rodillas, y haberla puesto con tiento en el suelo, se levantó y les dijo con un tono de voz bajo, pero animado:

—Bajen ustedes; es necesario absolutamente que vengan ustedes á mí.

En vano intentaron hacerle entender con nuevas señas que tenían al genio.

—Bajen ustedes—les replicó en el mismo tono—, y si no se apresuran á obedecerme voy á despertarle, y yo misma le pediré los mate.

De tal manera intimidaron estas palabras á los príncipes, que comenzaron á bajar con todas las precauciones posibles para no despertar al genio.

Cuando estuvieron en tierra les cogió la dama de la mano, y alejándose un poco con ellos bajo los árboles, les hizo con la mayor desenvoltura una propuesta muy viva, que ellos rechazaron por de pronto; pero ella les obligó á aceptar con nuevas amenazas. Luego que hubo obtenido de ambos lo que deseaba, habiendo notado que cada uno de ellos tenía una sortija en el dedo, se la pidió.

Al punto que las tuvo entre sus manos fué á coger una caja del lio en que tenía sus adornos, sacó de ella una sarta de otras sortijas de diferentes hechuras, y enseñándoselas, les dijo:

—¿Saben ustedes lo que significan estas joyas?

—No—respondieron ellos—; pero en mano de usted está el comunicarnoslo.

—Son, pues—continuó ella—, las sortijas de todos los hombres á quienes he hecho partícipes de mis favores. Hay noventa y ocho bien contadas, que conservo para acordarme de ellos; pido la de ustedes por la misma razón, y á fin de tener el centenar completo. He aquí, pues—continuó—, que he tenido hasta el día cien amantes, á pesar de la vigilancia y precauciones de este feo genio que no me deja. Por más que me encierra en esta caja de cristal y me tiene oculta en el fondo del mar, no por eso dejo de eludir sus cuidados. Ya ven ustedes, según esto, que cuando una mujer ha formado un proyecto, no hay marido ni amante capaz de estorbar su ejecución. Mejor harían los hombres en no sujetar demasiado á las mujeres, y sería el medio de hacerlas justicias.

Habiendo hablado la dama de esta manera, pasó sus sortijas por el mismo hilo en que estaban engarzadas las demás; luego se sentó como antes, levantó la cabeza del genio sin despertarlo, la puso sobre sus rodillas, é hizo señas á los príncipes de que se retirasen.

—¿Qué es lo que tiene el rey de Tartaria?—decía para sí.—¿Quién puede causar esta pena que noto en él? Tendrá motivo de quejarse del recibimiento que le he hecho? No; yo lo he recibido como á un hermano á quien amo, y nada tengo que echarme en cara sobre esto. Acaso estará disgustado de verse distante de sus Estados y de la reina su mujer. ¡Ah! sí, eso es lo que le aflige; es necesario que le haga inmediatamente los regalos que le tengo destinados, á fin de que pueda marchar cuando le plazca, para volverse á Samarcanda.

En efecto, al día siguiente le envió parte de aquellos regalos, que se componían de todo lo más raro, más rico y singular que producen las Indias. No por eso dejaba de procurar divertirle todos los días con nuevos placeres; pero las fiestas más agradables, en lugar de divertirle, no hacían mas que irritar sus pesares.

Habiendo dispuesto un día una gran montería á dos jornadas de la capital, en un país en que había particularmente muchos ciervos, le suplicó Schabzenan que le dispensase el acompañarle, diciéndole que el estado de su salud no le permitía ser de la partida. No quiso el sultán violentarle, le dejó en libertad y partió con toda su corte para ir á disfrutar de aquella diversión. Después de su salida, viéndose solo el rey de la gran Tartaria, se encerró en su habitación y se sentó en una ventana que caía al jardín. Aquel hermoso sitio y el gorjeo de los infinitos pájaros que se reñagaban allí, le hubieran empujado si su situación le hubiese permitido disfrutar; pero despedazado sin cesar por el funesto recuerdo de la infame acción de la reina, dirigía con menos frecuencia sus ojos hacia el jardín que hacia el cielo, para quejarse de su desgraciada suerte.

Sin embargo, aunque muy oprimado de sus penas, no dejó de notar un objeto que llamó toda su atención. Abrióse de repente una puerta secreta del palacio del sultán, y salieron por ella veinte mujeres, en medio de las cuales iba la sultana, con un aire que la hacía distinguir con claridad. Esta princesa, creyendo que el rey de la gran Tartaria había ido también á caza, se adelantó tranquila hasta debajo de las ventanas de la habitación del príncipe, quien queriendo observarla por curiosidad, se colocó de modo que pudiese verlo todo sin ser visto. Notó que las personas que acompañaban á la sultana, para estar con más libertad, se descu-

brieron el rostro, que hasta entonces habían tenido cubierto, y dejaron los ropajes largos que llevaban sobre otros más cortos. Pero su admiración llegó hasta lo sumo al observar que en aquella compañía que él había creído compuesta toda de mujeres, había diez negros, cada uno de los cuales tomó su querida.

La sultana, por su parte, no estuvo mucho tiempo sin amante; dió palmadas con los manos gritando: «Masoud, Masoud,» y al punto bajó otro negro de lo alto de un árbol y corrió á ella apresuradamente.

El pudor no permite contar todo lo que pasó entre aquellas mujeres y aquellos negros, y no hay necesidad de referir semejantes pormenores, bastando decir que Schabzenan vió lo suficiente para juzgar que su hermano tenía que quejarse tanto como él. Hasta media noche duraron los placeres de aquella amorosa tropa; se bañaron, todos reunidos en un grande estanque de agua que constituía uno de los más hermosos ornatos del jardín; después de lo cual, habiendo tomado sus ropas, volvieron á entrar por la puerta secreta del palacio del sultán, y Masoud, que había acudido de fuera por encima del muro del jardín, se volvió por el mismo sitio.

Como todas estas cosas iban pasando á la vista del rey de la gran Tartaria, le suministraron materiales para una infinidad de reflexiones.

—¿Qué poca razón tengo—decía— en creer que soy yo sólo desgraciado! Sin duda es un destino inevitable de todos los maridos que el sultán mi hermano, soberano de tantos estados y el mayor príncipe del mundo, no lo ha podido evitar. Siendo así, ¡qué debilidad la mía dejarme consumir de pesar! Se acabó; no turbará ya en adelante el reposo de mi vida el recuerdo de una desgracia tan común.

En efecto, desde aquel momento cesó de afligirse, y como no había querido cenar hasta haber visto toda la escena que acababa de representarse bajo sus ventanas, se la hizo servir inmediatamente, comió con mejor apetito que lo había hecho desde su salida de Samarcanda, y aun oyó con algún placer un agradable concierto de voces é instrumentos con que acompañaron la cena.

Los días siguientes estuvo de muy buen humor, y cuando supo que volvía el sultán, le salió al encuentro y le saludó con aire muy festivo. Por de pronto no reparó

VINOS DEL MARQUÉS DE MUDELA

STA. CATALINA, 4 SAN BERNARDO, 1 SERRANO, 8

Teléfono 219 Teléfono 3.081 Teléfono 1.229

VERA-VIOLETA
de Rogier y Gallet á pesetas 4,45; la vera-violeta es el mejor perfume de actualidad para el pañuelo; hay frascos pequeños de muestra á 50 céntimos; vendemos toda la perfumería fina á precios reducidos.

THOMAS, Mayor, 30
GRAN ECONOMATO LEVIS
AGUALA, 17
1.ª casa de comestibles
Pídanse catálogos

AGENTES
con buenas comisiones, los necesita para esta corte la Sociedad mutua de seguros contra incendios, cosechas, ganados y vida humana AUSTRIA y HUNGRIA domiciliada en la calle de Preciados, núm. 23.

El mejor elogio que pueda hacerse de esta Sociedad es que desde su fundación en 1894, tiene satisfechos los siguientes siniestros:

- De incendios, 311.
- De cosechas, 195.
- De ganados, 213.
- De vida, 1.

Además gestiona, sin comisión alguna, á sus asociados, cuantos negocios legales tengan pendientes en esta corte.

Intil solicitar verbalmente y sin burocracia antecedente. Los solicitantes, que pueden ser de ambos sexos, lo harán por escrito, expresando las señas de su domicilio.

SOFIA
Planchadora
Especialidad en ropa de señora.

SERRANO, 50

El callista de S. M.
D. Luis Crespo y Carola ha trasladado su acreditado gabinete de pedicura á la calle de Hortaleza, 6, primero.

HA LLEGADO
un elegante surtido de sombreros de señora, y se liquidan á 15 pesetas.
HORTALEZA, 6, 1.º

VENEREO-SIFILIS
CURA EN 2 DIAS
BLENNORRAGIA
Cápsulas Koch, 3 pesetas. (Vea cartero). Orquitis, ligas, chaneros, verrugas. Pomada Koch, 3 pesetas. Consultas gratis y por cartas; Gabinete Norte-Americano, Montera, 33, 1.ª Madrid.

VISITE USTED EL
Pórtico de Apolo

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY



VAPORES CORREOS INGLESES

Billetes de pasaje y flete de mercancías
A PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO,
MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAISO, MOLEDO, EL CALLAO,
GUAYACIL Y PUERTOS INTERMEDIOS

REBAJAS A FAMILIAS
Informes y prospectos gratis en la
AGENCIA GENERAL DE LA COMPAÑIA EN MADRID

LES PÉS Y ESNAOLA

Transportes, comisiones y encargos para todos los países.

Despacho de aduanas en puertos y fronteras.

Consignación y expedición de mercancías contra reembolso, garantizando éste ó respondiendo de las mercancías.

CAMIONAJE Á LAS ESTACIONES DE FERROCARRILES
SERVICIO DE MENSAJEROS Y ESCRITORIO PÚBLICO
REPARTO EN EL ACTO

DE CARTAS Y ENCARGOS Á DOMICILIO

SASTRERIA DE CLEMENTE DEL YERRO

CAPAS, TRAJES Y ABRIGOS
RICOS GÉNEROS INGLESES
de 20 á 100 pesetas.

Jacometrezo, 1, entresuelo.
Corte y confección de primer orden.

MADRES

Si queréis que vuestros hijos no sufran molestias durante la dentición, usad la Dentición infante legítima de Fernández Izquierdo, única cuyos resultados están comprobados. Preguntad á otras madres. Caja, 3 pesetas. Se remite por correo.

CALENTURAS

Las fiebres más rebeldes no se resisten usando las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo, ya conocidas por todo el mundo y más de 20 años de éxito, es la mayor garantía. Caja para rebeldes, 6 pesetas, y media caja para benignas, 3 pesetas. Se remiten por correo.

Aviso. Los imitadores de mis especialidades, particularmente de Dentición y Píldoras febrífugas, que no han podido competir, recurren al grueso sistema de la falsificación, y para que el público adquiera lo verdadero, compran en casa de reconocido crédito, que son las más, ó se dirijan al autor, Justo Fernández Izquierdo, su farmacia, Sacramento, 2, Madrid.—Se remiten catálogos gratis de otras especialidades de gran utilidad.

LOTERIA AFORTUNADA

SORTEO DE NAVIDAD
Los pedidos al administrador:
MONTEÑA, 22. JOSÉ RODRIGUEZ MENDOZA

AGENCIA DE NEGOCIOS

S. ABELLAN
Mesón de Paredas, 34, principal,
de 9 á 11 de la mañana.

Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, altas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

Elixir anís

RUIZ ZORRILLA

MARCA DEPOSITADA

B. L. Domeco y Compañía

OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones.
Cuatro diplomas de honor.

Medalla de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Burdeos, año 1889.

7, LIMÓN, 7
Santander.

EN BARAMBIO (Alava)

Manantial RUBAUDONDEU
agua sulfurosoa bicarbonatada.

Adminístranse en bebida en la diátesis herpética, tanto en sus manifestaciones dérmicas como en las del aparato gastro-intestinal. En los herpes inveterados de forma seca, erisipelas, linfangitis y elefantiasis, y, en general, en todas las enfermedades de la piel, ya sean producidas por infecciones generales, como la reumática, gotosa y artrítica, herpética, escrofulosa y sífilítica, ó bien por parasitismos de localización dérmica, siendo rápida y segura su acción curativa.

Son numerosos los agüistas y bañistas, alcanzando el número de mil quinientos que han pasado en la temporada de Mayo á Noviembre por Barambio. Los hoteles Sili, Zulueta, Aidama, Ansorena, Balza, Guareña y Medina han visto de llenarse familias sus casas.

ENFERMOS DEL PECHO Y GARGANTA

Hemos recibido un interesante folleto titulado *Tratamiento de las enfermedades del pecho y garganta* por medio de las inhalaciones Giner Aliño, en cuyo folleto figuran escritos altamente favorables á este nuevo remedio curativo de los principales especialistas de España doctores Espina y Capo, del Hospital general de Madrid; Mariani, del Hospital de la Princesa; Tolosa Latour y González Alvarez, del Hospital de Niños; Compaired, profesor de Laringología; Redondo, Jimeno y Moreno Pezo, Catedráticos de la Universidad Central; Robert, Catedrático de Barcelona; Magraner y Gómez Ferrer, Catedráticos de Valencia; Cerral, Catedrático de Valladolid; Larra Carezo, Médico del cuarto militar de la reina regente, y otros profesores especialistas de gran renombre. Recomendamos la lectura de este folleto, que se da y envía gratuitamente al que lo pida á D. M. Carreras Bel, Paz, 56, Madrid.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS
Puerta del Sol, 5, Madrid.
Asalto, 5, Barcelona.

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR Y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.—ANTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMÁS PAÍSES: año, 60.

ESPAÑA: 25 ejemplares, 0,75 pesetas; número suelto, 5 céntimos.
Comunicaciones, noticias, reclamos y anuncios, precios convencionales.

Administrador: D. JOSÉ DE PALMA
Oficinas: MONTERA, 51
TELÉFONO 43 APARTADO 126

A. VALLEJO

Ebanistería, Tapicería, Colgaduras, Despachos, Comedores, Alcobas, Recibimientos.—Teléfono 911.

ALCALÁ 29 Próximo á las Calatravas.

La Estrella Polar

GRAN ZAPATERÍA

DE **ENRIQUE EBRERO**

GUSTO. ELEGANCIA. NOVEDAD
17, MONTERA, 17

GRAN FOTOGRAFÍA

DE **CALVET Y SIMÓN**

GRUPOS.—AMPLIACIONES
GUSTO.—BARATURA

8, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 8
Juan M. García-Vaquero.

102, ATOCHA, 102

GRAN ALMACEN DE VINOS

DE VALDEPEÑAS
Se sirve á domicilio

LA CASA

MATIAS LÓPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HAN CONCURRIDO

DE VENTA EN TODAS PARTES
DESPACHO CENTRAL: MONTERA, 25

“EL PROGRESO,”

Gran fábrica de féretros metálicos

DE **CRISTOBAL VALERO**

Galle de Calvantes, 24
VILLAJYOYOSA

GUINEA

vende barato y tiene buenos surtidos en joyas y relojes. En sus talleres de joyería se construye al gusto de los compradores. 28, Carrera de San Jerónimo, 28.

LUZ ELÉCTRICA

Lámparas incandescentes italiana SISTEMA

CRUTO
á 1,20 pesetas de 5 á 25 bujías
Descuento según la importancia del pedido

A. UREÑA
Barquillo, 13

RELOJES

de acero, á 9 pesetas; ídem de sistema Roskopf, 25; de plata, 20. Compuestas con garantía á los precios siguientes:

Limpieza. Ptas. 2
Cuerda. 2
Espiral. 2
Centro de rubí. 1,50
Arbol de volante. 2,50
Cilindro. 3,50
Muelle de salto. 1
Reparar cajas acero. 4
SAL, 2 y 4, relojería

Schahriar en aquel cambio; sólo pensó en quejarse amistosamente de que el príncipe hubiese rehusado el acompañarle á caza, y sin darle tiempo para responder á sus convenciones, le habló del gran número de ciervos y otros animales que había cogido, y en fin, del placer que había disfrutado. Después de haberle escuchado con atención Schahzenan, tomó á su vez la palabra, y como ya no le dominaba el pesar que hasta entonces le había impedido dar á conocer el mucho talento que tenía, dijo mil cosas agradables y chistosas.

El sultán, que había esperado hallarle en el mismo estado en que le había dejado, se llenó de regocijo al verle tan alegre.

—Hermano mío—le dijo—, doy gracias al cielo por la feliz mudanza que se ha hecho en ti durante mi ausencia; esto me causa verdadera satisfacción; pero tengo que hacerte una súplica, y te ruego encarecidamente me concedas lo que voy á pedirte.

—¿Qué podré yo negarte?—respondió el rey de Tartaria—; ejerces un absoluto poder sobre Schahzenan. Habla, estoy impaciente por saber lo que deseas de mí.

—Desde que estás en mi corte—replicó Schahriar—te he visto sumergido en una negra melancolía, que en vano he intentado disipar por medio de toda clase de diversiones. Yo me he imaginado que tu disgusto provenía de que te hallabas distante de tus Estados, y aun he creído que el amor tenía en él una no pequeña parte, y que la reina de Samarcanda, que sin duda será de una hermosura singular, era tal vez la causa; ignoro si me he engañado en mi conjetura; pero te confieso que ésta ha sido la principal razón por que no he querido importarte más, temiendo disgustarte; sin embargo, y no habiendo por mi parte contribuido en manera alguna, te encuentro á mi vuelta del mejor humor del mundo y con el espíritu enteramente desembarazado de aquella negra melancolía que turbaba toda tu jovialidad. Hazme el favor de decirme:—¿Por qué estabas tan triste, y por qué no lo estás ya?

A este discurso, el rey de la Gran Tartaria quedó algún tiempo pensativo, como si estuviese discuriendo lo que había de responder. Hasta que al fin se expresó en estos términos:

—Eres mi sultán y mi amo; pero te suplico me dispenses de darte la satisfacción que me pides.

—No, hermano mío—replicó el sultán—,

es preciso me lo digas, porque así es mi deseo; no te niegues, pues.

No pudo Schahzenan resistir á las instancias de Schahriar.

—Pues bien, hermano mío—le dijo—, quiero satisfacerte, puesto que me lo mandas—, y le contó la infidelidad de la reina de Samarcanda; y cuando hubo acabado su relación—le aquí—prosiguió—el motivo de mi tristeza; juzga si tenía razón para abandonarme á ella.

—¿Oh, hermano mío!—exclamó el sultán con un tono que manifestaba la mucha parte que tomaba en el sentimiento del rey de Tartaria,—¿qué horrible historia acabas de contarme! ¿Con qué impaciencia la he escuchado hasta el fin! Yo te felicito de haber castigado á los traidores que te han hecho un ultraje tan sensible. No se te podrá convenir por esta acción tan justa, y por lo que á mí hace, confieso que en lugar tuyo acaso hubiera tenido menos moderación que tú. No me hubiera contentado con quitar la vida á una sola mujer, creo que hubiera sacrificado mil á mi favor. Ya no me asombran tus pesares; la causa era demasiado fuerte y sensible para no sucumbir á ella.

—¿Oh, cielos qué aventural! No, yo creo que á nadie sino á ti le ha sucedido jamás otra semejante. Pero, en fin, debemos alabar á Dios de que te haya consolado, y como no dudo que tengas para ello fundado motivo, ten aún la complacencia de enterarme de todo, y hazme la confianza completa.

Sobre este punto tuvo más dificultad Schahzenan que sobre el precedente, porque interesaba muy de cerca á su hermano; pero no pudo dejar de acceder á sus repetidas instancias.

—Voy, pues, á obedecerte—le dijo—puesto que absolutamente lo quieres. Temió que mi obediencia te cause más pesares aún de los que yo he sufrido; pero sólo á ti mismo deberás imputártelos, puesto que tú eres quien me precisa á revelar una cosa que yo quería sepultar en perpetuo olvido.

—Lo que me acabas de decir—replicó Schahriar—sólo sirve para mover más mi curiosidad; date, pues, prisa á descubrirme ese secreto.

—¿A cualquiera naturaleza que sea.

No pudiendo ya excusarse el rey de Tartaria, le hizo una relación circunstanciada de cuanto había visto, del disfraz de los negros, y de la desventura de la sultana y sus mujeres, sin olvidar á Masoud.

—Después de haber sido testigo de estas

infamias—continuó—, hice juicio de que todas las mujeres eran naturalmente inclinadas á lo mismo y que no podían resistir á su inclinación. Prevenido con esta opinión, me pareció una gran debilidad en un hombre el hacer depender de la fidelidad de una mujer su propio reposo. Esta reflexión me sugirió otras muchas, y juzgué, por fin, que el mejor partido que podía tomar era el de consolarme. Me ha costado algunos esfuerzos, pero al fin lo he conseguido, y si me crees, tú también debes seguir mi ejemplo.

Por más juicio que fuese este consejo, no pudo aprobarlo el sultán, ni dejar de enfurecerse.

—¿Qué—dijo—la sultana de las Indias es capaz de prostituirse de un modo tan indigno! No, hermano mío—añadió—, yo no puedo creer lo que me dices, si no lo veo con mis propios ojos. Es preciso que los tuyos te hayan engañado; de harta importancia es este negocio para que quiera asegurarme de su realidad por mí mismo.

—Hermano mío—respondió Schahzenan si quieres ser tú mismo testigo de ello, no hay cosa más fácil; no tienes mas que ordenar una nueva partida de caza; cuando estemos fuera de la ciudad con tu corte y la mía, nos detendremos en nuestros pabellones, y por la noche nos volveremos los dos solos á mi habitación; estoy seguro que al día siguiente verás lo mismo que yo he visto.

Aprobó el sultán la estratagemas, y ordenó al momento una nueva cacería; de suerte que desde el mismo día se dispusieron los pabellones en el sitio designado.

Al siguiente día partieron los dos príncipes con toda su comitiva, llegaron al sitio en que debían acampar, y se detuvieron allí hasta la noche. Entonces llamó Schahriar á su gran visir, y sin descubrirle su designio, le mandó que hiciese sus veces durante su ausencia y no permitiese á nadie salir del campo bajo ningún pretexto.

Luego de haber dado esta orden, montó á caballo juntamente con el rey de la Gran Tartaria; atravesaron el campo de incógnito, entraron en la ciudad y se introdujeron en el palacio que ocupaba Schahzenan. Se acostaron, y al siguiente día muy temprano, fuéronse á colocar á la misma ventana desde donde el rey de Tartaria había visto la escena de los negros. Disfrutaron algún tiempo de la frescura de la mañana porque aun no había salido el sol, y mientras estaban en conversación daban continuos vista-

zos hacia la puerta secreta, la que por fin se abrió, y para decir lo restante en pocas palabras, se presentó la sultana con sus mujeres y los diez negros disfrazados, llamó á Masoud, y el sultán vió mucho más de lo que era menester para quedar plenamente convencido de su afrenta y su desgracia.

—¿Oh, Dios!—exclamó—. ¿Qué indignidad! ¿Qué horror! ¿Puede caber tal infamia en la esposa de un soberano como yo? En vista de esto, ¿qué príncipe se atreverá á lisonjearse de ser perfectamente dichoso? ¡Ah, hermano mío!—prosiguió abrazando al rey de Tartaria—; renunciemos los dos al mundo, de donde se ha desterrado la buena fe, y que si nos lisonjea por un lado, por otro nos vende; abandonemos nuestros Estados y todo el aparato que nos rodea; vamos á reinos extranjeros á arrastrar una vida oscura y ocultar nuestra desgracia.

No aprobó Schahzenan esta resolución; pero no se atrevió á combatirla en vista de la cólera que se había apoderado de Schahriar.

—Hermano mío—le dijo—, yo no tengo otra voluntad que la tuya; dispuesto estoy á seguirte á cualquiera parte; pero prométeme que nos volveremos si llegamos á encontrar alguno que sea más desgraciado que nosotros.

—Te lo prometo—dijo el sultán—, pero dudo mucho que encontremos á nadie que pueda serlo.

—No soy yo de tu opinión acerca de esto—replicó el rey de Tartaria—, y no tendremos acaso que viajar mucho para hallarlo.

Así convenidos, salieron secretamente de su palacio y tomaron distinto camino por donde habían venido. No cesaron de caminar mientras tuvieron bastante luz para guiar sus pasos; pasaron la primera noche bajo los árboles, y habiéndose levantado al amanecer, continuaron su marcha hasta que llegaron á una hermosa pradera á orillas del mar, en donde se veían de trecho en trecho grandes árboles muy frondosos, bajo uno de los cuales se sentaron para descansar y tomar el fresco, siendo el objeto de su conversación la infidelidad de las princesas sus mujeres.

No hacía mucho que estaban hablando, cuando oyeron bastante cerca de sí un ruido horrible por la parte del mar, y un grito espantoso que los llenó de temor. Entonces se dividió el mar y se elevó el ál como una gruesa columna que parecía iba á perderse en las nubes. Este objeto redobló su espant-

—¿Qué—dijo—la sultana de las Indias es capaz de prostituirse de un modo tan indigno! No, hermano mío—añadió—, yo no puedo creer lo que me dices, si no lo veo con mis propios ojos. Es preciso que los tuyos te hayan engañado; de harta importancia es este negocio para que quiera asegurarme de su realidad por mí mismo.

—Hermano mío—respondió Schahzenan si quieres ser tú mismo testigo de ello, no hay cosa más fácil; no tienes mas que ordenar una nueva partida de caza; cuando estemos fuera de la ciudad con tu corte y la mía, nos detendremos en nuestros pabellones, y por la noche nos volveremos los dos solos á mi habitación; estoy seguro que al día siguiente verás lo mismo que yo he visto.

Aprobó el sultán la estratagemas, y ordenó al momento una nueva cacería; de suerte que desde el mismo día se dispusieron los pabellones en el sitio designado.

Al siguiente día partieron los dos príncipes con toda su comitiva, llegaron al sitio en que debían acampar, y se detuvieron allí hasta la noche. Entonces llamó Schahriar á su gran visir, y sin descubrirle su designio, le mandó que hiciese sus veces durante su ausencia y no permitiese á nadie salir del campo bajo ningún pretexto.

Luego de haber dado esta orden, montó á caballo juntamente con el rey de la Gran Tartaria; atravesaron el campo de incógnito, entraron en la ciudad y se introdujeron en el palacio que ocupaba Schahzenan. Se acostaron, y al siguiente día muy temprano, fuéronse á colocar á la misma ventana desde donde el rey de Tartaria había visto la escena de los negros. Disfrutaron algún tiempo de la frescura de la mañana porque aun no había salido el sol, y mientras estaban en conversación daban continuos vista-